
Numărul cos tă 2 5 bani (aO Kieri) 

Să ne grupăm cu toţii în 
jurul partidului naţional. 

— Către fraţii ţărani. — 

Suntem în ajunul alegerilor de deputaţi 
îşi senatori centru constituantă, şi e de dato
rinţă noastră a tuturora, mai ales a ţărănimei, 
să grijim, şi să ne dăm bine seama, cà ce 
facem, şi pe cine îi trimetem în constituantă, 
ca acolo să ne reprezinte pe nôi, şi să lucre 
pentru binele nostru, şi pentru fericirea ţărei 
noastre, care acum e întrejită pentru tot 
de-auna. 

Fraţi ţărani! Ştim cu toţii, căci noi ro
mânii din fosta Ungarie avem Partidul Na
ţional, care în trecut sub regimul unguresc a 
luptat pentru desrobirea noastră de sub jugul 
străin, care o mie de ani 1-a purtat poporul 
românesc pe umerile lui. Acest partid a dus 
în sfârşit opera cea mare, începută de stră
moşii noştri, şi în iarna anului trecut, la Alba-
Iulia a săvârşit cel mai sîânt act din viaţa 
noastră: Unirea cu mama noastră România, 
pentru care mulţi dintre ai noştri şi-au dat 
viaţa. 

Ştim căci actualii conducători ai noştri 
din Consiliul Dirigent, sunt cei mai însemnaţi 
bărbaţi politici ai noştri, cari în trecut printre 
suliţele jandarmilor unguri, puindu-şi viaţa în 
pericol au luptat pentru cauza naţională, şi 
pentru binele nostru. 

Despre buna lor conducere, şi despre 
interesul ce-1 poartă poporului de jos, ne este 
dovada facerea celor două proecte: Reforma 
Agrară şi Reforma Electorală, care le-au în
tărit împreună cu Marele Sfat — Naţional, 
compus din reprezentanţi de pretutindenea ai 
poporului remânesc din Ardeal, părţile Un
gurene şi Bănat. Şi vedem căci din roadele 
reformei Electorale gustăm acum când ni se 
dă, drept de vot, fie căruia cetăţean cinstit a 
României mari. 

Iar din roadele reformei Agrare vom 
gusta cât mai curând, şi peste puţin timp se 
va face împărţirea pământului. Să nu credem 
în minciunile, cari duşmanii noştri Ie împrăştie 
pintre noi ; că doar nu vom căpăta pământ, 
căci aceste sunt vorbe goale făcute cu inten-
rjunea de a ne aţâţa în contra conducătorilor 
noştri ca în chipul acesta să ne ducă pe calea 
perirei. Să avem puţină răbdare, căci împăr
ţirea pământului se va face, dar să luăm în 
considerare că acesta e un lucru greu, şi nu 
se poate face dintr'odată, mai ales în împre
jurările de astăzi. 

Fraţi ţărani! Ştim căci pe lângă bunii 
noştri conducători am avut şi o mulţime de 
renegaţi, cari pentru sfărmăturile ce le linjiau 
după masa lui Tisa Pista, şi-au vândut nea
mul şi lucrau în favoarea celor ce ne asu
preau pe noi, şi e sigur căci acestor uscături 
nu le convine bine, acum când nu mai au de 
unde roade, se nizuesc a ajunge şi aici Ia 
cârmuire, că doar a fi şi acolo vre-un os de 
ros. Aîară de aceştia vor veni pintre noi alţi, 
cu programuri peste programuri, şi promi
siuni peste promisiuni, numai ca să ne rupă 
de lângă steagul Partidului Naţional : Dar să 
băgăm bine seama că cu cine avem de a 
face, să judecăm pe ori şi care după faptele 
lui din trecut. 

Să nu ne uităm la câte „verzi şi uscate" 
ne promit : căci doară acum avem vot uni
versal, şi nu ne mai silesc jandarmii să mer
jem să votăm acolo unde nu vrem. Să votăm 
mmai cu candidaţii Partidului Naţional, cari 

să fim siguri, căci sunt aleşi dintre cei mai 
de seamă bărbaţi ai neamului. Căci numai 
aşa vom pune bază puternică la alcătuirea 
Statului nostru care are lipsă de fapte şi oa
meni cu dragoste de Ţeară. 

Dimitrie Moţiu Muraveanul 
ţăran în Şeitin, jud. Genad. 

Cătră Fraţii Preoţi! 
— In faţa alegerilor politice. -

Stăm în faţa alegerilor pentru Marea 
Constituantă, chemată a pune temeliile viito
rului fericit al Patriei noastre lărgite. 

Ga membri delà început ai partidului 
nostru naţional, preoţii au fost ascultaţi a-
proape d'antregul, de conducătorii acestui par
tid, când ni-am exprimat dorinţa de a fi re
prezentaţi în Constituantă. 

Dacă n'am fost ascultaţi integral, de asta 
dată, aceasta nu se poate servi ca motiv de 
supărare, dar şi mai puţin de a ne preface în 
disidenţi. 

Până atunci însă, îndemnaţi de senti
mentul de disciplină care ne obligă, şi mai 
ales spre a nu se da anză la sciziuni, cari ar 
strica mult înseşi cauzei obşteşti — atragem 
atenţiunea Fraţilor Preoţi la datorinţă, de dis
ciplină şi de solidaritate, ce o avem faţă cu 
însuşi Partidul Naţional Român, care, mai ales 
după reorganizarea prin care a trecut, sinte
tizează Neamul Românesc de dincoaci de 
Carpaţi. 

Suntem adecă datori toţi de a vota şi 
de a lucra pentru reuşita candidaţilor acestui 
Partid. -

Petru Marşieu, Dr. Gh. Ciuhandu 
secretar. protoireu, preş. secţ. Arad. 

«Asoc. Cler. ort. rom.> 

D. Maniu la Bucureşti. 
Bucureşti 25. — D. Iuliu Maniu a sosit 

azi în capitală venind delà Sinaia, unde a 
avut o audienţă la Rege. 

Imediat după sosire, dsa a avut o în
trevedere cu d I. Brătianu, care a declarat 
că nu poate discuta asupra situaţiei câtă 
vreme există un guvern chemat de Rege şi 
până ce criza nu va ţi din nou declarată. 

D. Maniu va avea întrevederi încă cu 
dnii Tache Ionescu, gen. Averescu şi Al. 
Marghiloman. 

D. Maniu, a venit la Bucureşti ca sd 
încerce împăcarea între partide şi realizarea 
unui guvern de concentrare. 

Manevre germane. 
Citim în Le Temps: din raporturi mili

tare germane rezultă că Berlinul se ocupă 
în prezent cu tentative de aţăţare, de turbu-
rări bolşevice în ţările aliate. Dosare citite şi 
copiate arată că vr'o 200 de Ofiţeri germani 
au trecut, graţie unor paşapoarte false în te
ritoriul francez în scopul suszis. Aceleaş do
cumente arată că campania este pusă la cale 
de către guvernul socialist german. „Ea va fi 
uşor de dus în Italia, spun Macheavelii de 
peste Rin, mai greu în Franţa şi şi mai greu 

1 în Anglia". 

Consiliu de miniştri. 
» 

In şedinţa de Vineri seară consiliul de 
miniştri a fost pus în curent cu oferta de îm
prumut a unui consorţiu financiar belgian şi 
cu stadiul în care se află tratativele.-

S'a discutat apoi chestiunea aprovizio-
nărei cu cărbuni din Ardeal a G. F. din re
gat, precum şi organizarea unitară a tran
sporturilor în ţara întreagă. D. Boilă, şeful 
resortului de comunicaţii din consiliul dirigent, 
a asistat la consiliu pentru chestiunea aceasta, 
asupra căreia discuţiile vor continua. 

La începutul consiliului dnii general Ni-
coleanu, prefectul poliţiei şi gen. Mărgineanu, 
comandantul garnizoanei Bucureşti, au fost 
chemaţi pentru informaţii în legătură cu cam
pania electorală în genere şi cu congresul 
Ligei Poporului în special. 

Sâmbătă s'a ţinut un nou consiliu Ia 
care a asistat şi d. 1. Maniu care sosise la 
Bucureşti în cursul zilei. 

Candidaturile în judeţul 
Târnavei-micî. 

Joi, în 23 c. s'au depus candidaturile 
pentru cameră în judeţul Târnavei mici. 

In întreg judeţul s'au depus numai can
didaturile candidaţilor oficial ai partidului na
ţional român. 

Lista de candidare a candidatului circum
scripţiei Sânmartin, a dlui R. Boila au iscălit-o 
alegători din toate păturile populaţiei. Afară 
de mulţi români au iscălit lista de alegători 
unguri, saşi, ovreî şi socialdemocraţi ca o 
dovadă că întreagă populaţia circumscripţiei, 
fără deosebire de naţionalitate şi confesiune, 
doreşte a-1 avea pe d. Boila reprezentant în 
cameră. 

In circumscripţia Ibaşfalăului s'a pus can
didatura dlui Ilare Holom avocat, iar în a Ho-
susăului, candidatura dlui loan Bianu, avocat. 

In circumscripţia Bazna, unde sunt în 
majoritate alegătorii saşi, s'a depus candida
tura dlui Mihaiu Ambrozi. 

Ds ce participă progresiştii 
la alegeri. 

„Steagul" publică următoarele: 
„Aci, însă, problema politică e şi mai 

gravă. Ce urmează parlamentului parodie în 
care liberalii ar fi avut unanimităţi? Punem 
pe liberali în situatiunea de a apărea ca sin
gurul partid de ordine şi toată lumea politică 
se asociază pentru a împinge la anarhie, în
tr'o epocă în care anarhia e în aer şi se ma
nifestă ca o molimă în toate manifestările 
vieţei publice şi chiar a celei private? 

„Un partid de ordin, nu merge la revo
luţie şi la anarhie. Ne prezentăm la alegeri 
nu pentru a da ajutor liberali'or ci pentru a 
ne face datoria, şi o facem nu sperând în a-
jutoruUliberalilor, ci scrâşnind în contra celor 
care ne-au lăsat singuri în lupta în care şi ei 
trebuiau să sângereze alăturea de noi. Dacă 
triumfă liberalii, de vină vor fi aceia cari n'au 
înţeles că tăria unui partid n'o face nici odată 
sprijinul din afară şi că aliaţii respectă şi ajută 
pe cei tari nu pe cei simpatici". 

J 
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Paff. 2. R O M Â N U L Mercuri, 29 Octomvrie 1910. 

Să ne desmefecim odată! 
Am cetit în ziare apelul unei reuniuni 

judeţene a învăţătorilor cătră autori, editori, 
librari şi Academia română pentru dăruire de 
cărţi pe seama bibliotecii reuniunii. Am cetit 
multe apeluri de aşa natură; în mine produc 
un simţ ironic ori compătimitor, ba, fiind lan
sat de învăţători, şi umilitor. Membrii unei 
astfel de reuniuni învăţătoreşti, în mare parte, 
n'au lipsă, respective nu simţesc lipsă spiri
tuală de bibliotecă. înfiinţarea bibliotecii pe 
astfel de căi, la ei, nu e exigenţă spirituală, 
ci intenţie de a-şi acoperi o datorinţă morală 
obligatoare. Judeţul, cu reuniunea din chestie, 
a avut mulţi învăţători romaniconfesionali.au 
fost mulţi români aplicaţi la şcoli comunale şi 
de stat, toţi acei formează acum reuniunea. 
Vor fi peste una sută, ori şi peste două sute. 

In apel cer opuri literare române, se pre
supune deci, că opuri de specialitate au. 
/vcum, să zicem, că una sută membri pro
cură fiecare un op, ori fiind opul scump îl 
procură doi, totuş uşor pot ajunge deodată 
la 60 —70 opuri literare, pentru început e 
destul. Atâtea şi între împrejurările de azi pot 
procura, dacă în adevăr crearea bibliotecii e 
exigenţă spirituală, la din contră pot aduna, 
prin donare sute de opuri, nu le va ceti nime. 
Părerea mea: „Autori, editori, librari — es-
cepţie Academie — nu daţi nimic!" „Omul 
sănătos şi brav nu se lasă să moară de 
foame, o reuniune, dacă are lipsă de nutri
ment spiritual, e în stare să şH procure!" 

Avem zeci de licee noui, acele au lipsă 
de biblioteci pentru tinerime, acolo, da, se 
merită şi trebuie dat ! 

I ^ r O R M / I Ţ I l 

Drăgăneşti-Bihor. 
Vasile Strauf 

învăţător. 

Adevărul asupra întrunirii din 
Oradea-Mare. 

O iniâmpinare. In Nr. 143 al mult pre
ţuitului ziar «Românul" a apărut un raport 
despre o şedinţa a intelectualilor români din 
Oradea-mare, sub titlul „politica în Oradea-
mare". Io calitate de notar al acelei confe
rinţe trebue/să constat, că pasagiile urmă
toare: „In urma discuţiunilor urmate majori
tatea a votat contra candidaturii dlui dr. Au
rel Lazar, în locul căruia a propus candidarea 
dlui dr. Iustin Ardelean", — nu corespund a-
devăiului, şi corespondentul cearcă numai să 
pervertească faptele ca atare. 

Conferinţa s'a convocat de domnul di
rector, dr. Vasile Ghirvai, pentru actia, ca să 
se manifesteze nemulţumirea faţă de candidă-
rile oficioasă octroiate de comitetul central din 
Sibiu. Este ştiut, că comitetul central din 
Sibiu a candidat pentru Oradea-mare fără 
ştirea şi consinţământul fruntaşilor de aici, 
pe dnii dr. Iustin Ardelean şi dr. Grigoriu 
Egry, deci ce scopuri meschine poate să ur
mărească corespondentul din chestiune, când 
afirmă, că majoritatea membrilor delà confe
rinţă au votat contra candidaturii dlui dr. 
Aurel Lazăr, în locul căruia a propus can
didarea dlui dr. Iustin Ardelean. 

Conferinţa a dificuîtat candidärile ofici
oase din Oradea-mare, prin urmare şi cea a 
lui dr. Ardelean, deci cum vine conferinţa să 
propună candidarea iui dr. Ardelean faţă de 
dr. Lazar, căruia nici prin minte nu i-a trecut 
să candideze în Oradea-mare, fiind candidatul 
oficios al partidului la Tinea. 

Corespondentul are drept când afirmă, 
că discuţiunile din şedinţa din chestiune au 
deraiat, dar numai puţin greşit şi dânsul, când 
afirmă contrarul celor întâmplate. 

Oradea-mare, 25 Octomvrie 1919. 
Joachim Marta, 

fostul notar ai conferinţei din 
Oradea-mare. 

— Ziarele franceze publică o desminţire 
din Bucureşti privitoare la semnarea unei 
convenfiuni militare cu Italia împotriva Ju-
goslaviei. 

* 
— D. Victor Antonescu, ministru nostru 

la Paris, a comunicat guvernului că a realizat 
un împrumut de aprovizionare de 100 mii 
dolari. 

S'a cerut ministrului nostru la Paris lă
muriri asupra condiţiunilor în cari a fost rea
lizat acest împrumut. 

* 

— Se anunţă din New-York ziarului 
Daily Maill că s'a format acolo o societate 
cu un capital de 100 milioane de dolari de
stinaţi pentru deschiderea de credite statelor 
europene. Companiile americane interesate 
speră să trateze afaceri în Europa oferind cre
dite lungi. 

— Ziarul Messaggero anunţă că Crespi, 
invocând motive de sănătate şi-a dat demisia 
ca delegat la conferinţa păcei. Demisia i-a 
fost primită. 

* 
— Monitorul oficial francez publică de

cretele de demobilizare a armatei, de ridicarea 
stărei de asediu şi de încetarea cenzurei. 

• 
— După ştiri din Gonstantinopol, popu-

j laţia oraşelor Brussa şi Adrianopole a aderat 
] la mişcarea naţionaliştilor. 

* 

— Greva lucrătorilor din dockurile ame
ricane continuă şi s'a întins în lungul coastei 
Atlanticului. In porturi mărfurile putrezesc 
pe cheiuri şi pe vase. 

— Festivităţile sfinţirei şcoalei de stat 
pentru fete din Turda se amână. Ziua festivi
tăţilor se comunică mai târziu. 

• 
— Zilele aceste vor sosi din Siberia, ro

mânii fost prisonieri ruşi din armata austro-
ungară. 

— „Viitorul" anunţă că relaţiile Româ
niei cu Germania vor fi reluate în curând. 
Acţiunea aceasta se va face în acord cu An
tanta. 

— Un delegat al comandamentului in
teraliat din Seghedin a fost la Bucureşti in
tervenind la guvernul român cu scopul de a 
se procura alimente şi cărbuni pentru popu
laţia Seghedinului, din România. 

* 

— Primim următoarele delà d. dr. Aurel 
Lazăr: 

Articolul „Politica în Oradea mare" în 
ce priveşte persoana mea conţine ştirea nea
devărată şi tendenţioasă. Chiar la întrunire 
contrarul s'a întâmplat. Rog publicaţi această 
telegramă de desminţire. Dr. Aurel Lazar. 

— Vizita Regelui în Bucovina a fost 
fixată pe ziua de 16 Octomvrie. 

* 

— D. ministru Ciugureanu a plecat 
Sâmbătă la Paris. In lipsa dsale conduce a- j 
facerile Basarabiei d. Inculeţ. ! 

i 
i 

-— In chestiunea împrumutului de 200 j 
milioane ce urmează să-1 contrecteze guver- j 
nul nostru în Belgia, până acum nu s'a luat o 
hoiărîre definitiva. j 

Consorţiul belgian, care ne-a oferit acest | 
credit, îl condiţionează de posibilitatea unui ; 
export de cereale în Belgia şi de cumpărarea 
de mărfuri pentru nevoile ţărti noastre. • 

— Toate redacţiile jurnalelor şi revistelor i 
sunt rugate să binevoiască a trimite câte un i 
exemplar gratuit pentru Căminui Studenţesc din ! 
Cluj. - Jurnalele sunt rugate să reproducă j 
acest aptl. í 

— Societatea de lectură a studenţilor in
stitutului teologic gr. or. rom. din Arad s'a 
constituit în ziua de 15/28 Oct. a. c. în ur
mătorul mod : Preşedinte : Vasile Givu c. III, 
secretar: Ştefan Bogdan c. II, notar: Simion 
Şiclovan c. II, cassier : Traian Petroviciu c. II, 
controlor: Torna Ungureanu c. III, bibliotecar 
I. : Ioan Popoviciu c. III, bibliotecar II.: Gor-
neliu Gosma c. I. Membrii în comisia literară: 
Flore Godreanu c. I, Gonstantin Popoviciu e. 
II, Ioan Bogdan c. III. Membri în comisia 
muzicală: Filip Popoviciu c. I, Ştefan Bogdan 
c. II, Ştefan P. Rusu c. III. 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată ca 
noua adresă sâ ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar ex-
pedierea sufere întârziere. 

Poşta Redacţiei. Librăria Diecezană, Lugoj. 
Azi 28 Oct. am primit c. dv. din 29 Sept. Carte» 
nu s'a primit încă. 

Soldatul Cristea lUe din Reg. 3 Roşiori 
să treacă pe la redacţie. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti, 

D. Alexandru Oltean cor. , . 200-
Suma din urmă cor. . . 19312 ÎS 

Total: cor. . . 195121$ 

Cărţi şl reviste, 
— Ideea Eropeană Nr. 18 conţine: Un pre

cursor al Ligei Naţiunilor, de Bucura Dumbraväri 
In ciuda submarinelor, informatiuni din ţară şi stră
inătate etc. Preţul 50 bani. Bucureşti, Pasagiul roma 
Nr. 22. 

— Luceafărul revistă peniru literatură şi iu 
apare de două ori pe lună Cuprinsul Nr. 19 : Vasilt 
Pârvan, Parentalii, Artur, T'g* n c a- Consl. Asiminei, 
Mugurii. Ch. Mihăescu, Cel dirs urmă cârd. Marcel 
Romanescn. Toamnă pe fiord, Cronic», inf etc. 

— Tribuna Juridică Anni I, No 30-31, 
Preţul 1 50 lei. Bucureşti, Calea Călăraşilor 77. 

— Curierul Judiciar Nr. 16-17, conţine: 
Problema judecetorească şi necesitatea înfrăţirei ma
gistratura cu baroul. Jurisprudenţe etc. Preţul 4 lei, 
Buc. Calea Prahovei. 

— Cuvântul liber No 9 conţine: M. Sanitle-
viei: Pacra delà Versailles şi politica socială; J. C 
Atanasiu : Greva electorală ; H. Sanieleri : Blestemul; 
Flavia: La ordinea zilei; O. Mihaiu Maximiu: In ma
nile duşmanului ; O scrisoare a dlui G. Diamandy, 
Cronică, informaţii etc. preţul ; 1 leu. Bncureşti str. 
Sărindar 22. 

— Monitorul Sindicatului întreprinzătorilor 
de lucrări publice şi psutlculara Nr, 10. Buc. Strada. 
Maî corii 3. 

Teatru, Muzică, Cinematografe, 
Serata muzicală a D-şoarei Magda Wel 

se va ţinea la 4 Noemvrie în sala Ateneulá 
Bilete se află la Librăria Bloch. Bo 62 

Teatrul fiPQLLO I Teatru! URMII 
In 27, 28, 29 Octomarie Luni, Marţi, Miercuri 
Film Ambroaio. Seria de m 

După romanul celebru ai lui Xaver de Montepin. 
In 1 părţi. Partea L 

Strîgoaie roşie l. (Misterele Parisului) 
Drumă criminală în 4 acte. 

in rolul principal: Helena Makowska, Alberto Capozzi ţi 
Cigctta Morano. Te f" 

i 
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Moartea ziaristului 
Emil Nicolau. 

Unul din cei mai cunoscuţi şi mai iu
biţi ziarişti, moare la vârsta când putea să fie 
tacă de mult folos. 

Plecat în străinătate, cu două luni în 
urmă, Emil Nicolau s'a îmbolnăvit pe drum. 
Simtradu-se tot mai rău, a ţinut să se înapo
ieze în ţară, a îndurat toate chinurile unei 
călătorii penibile, şi după două zile delà so
sirea în Bucureşti s'a stins Vineri noaptea. 

In publicistica română, Emil Nicolau era 
o fizionomie foarte populară. Rareori un tem
perament de artist a fost dublat de un suflet 
atât de bun ca ai lui. Nimeni nu 1-a întrecut 
în delicateţa cu care păstra cele mai strânse 
legături de camaraderie în toate mediurile 
unde se manifesta, primit pretutindeni cu dra
goste şi încredere, stimat de toţi pentru co
rectitudinea sa profesională, îmbrăţişat în toate 
cercurile pentru simpatia nemărginită pe care 
o inspira. Emil Nicolau era un prieten al tu
tulor, preţuit şi răsfăţat. 

Născut în Galaţi, după ce a intrat de 
tinăr în presa locală, a părăsit-o pentru câtva 
timp ca să facă teatru, şi cum era frumos, 
inteligent, şi pe deasupra om de teatru născut, 
a obţinut multe succese. După opt ani renunţă 
la scenă, ca s'o slujească sub altă formă scriind 
teatru. Unele-miese au făcut serie; Teatrul 
Naţional 1-a premiat de două ori. 

Obsedat de diferite probleme sociale şi 
sufleteşti, Emil Nicolau punea în dramatiza
rea lor un vădit instinct teatral, din care au 
eşit multe lucruri bune. Printre cele mai bune 
lucrări, printre cele mai cunoscute piese 
cităm „Copiii nimănui", „Urmările", reprezen
tate de trupa Davila, „Femee", „La Marna", 
„Metriţă", „Fiul ei" (în colaborare cu Al. Si-
mionescu), „Lacrimi luminoase" (în colaborare 
cu Gr. Ventura), „A cui e vina" (în colabo
rare cu^M. Mora) reprezentate la Teatrul Na
ţional. 

Ga ziarist a scris la cele mai impor
tante organe de publicitate. Anii cei mai mulţi 
i-a consacrat „Conservatorului", „Acţiunei" 
.Universului", ţinând şi rubrica Cronicei tea
trale cu destulă competinţă. 

Moartea lui Emil Nicoîau este o pier
dere adânc simţită pentru ziaristica noastră, 
iar în rândurile camarazilor şi ale nenumăra
ţilor săi prieteni lasă golul firesc să se pro
ducă atunci când dispare un om despre care, 
când e vorba să i se rezume viaţa, se poate 
spune c'a fost un suflet în adevăr ales. 

f „ Universul'"). 

Constituirea societăţii de lectură 
a liceului „Aurel Vlaicu" din 

Orâştie. 
Elevii superiori ai liceului de stat „Au

rel Vlaicu" cu datul de ló Oct. st. n. au con
stituit societatea de lectură cu numele „Mihail 
Eminescu" sub prezidiul dlui conducător Aron 
Damian. 

Şedinţa constitutivă a onorat-o şi d. di
rector al liceului ioan Cheri prin prezenţa sa. 
S'a ales de preşedinte: G. Roman, secretar: 
E. Fugătă, bibliotecar Gh. Voişan, controlor 
N. Jeleriu din clasa VIII liceală. Notar O. Spu-
derca, vice-bibliotecar O. Dalea şi cassar G. 
Moldovan din cl VII. !., iar în comisia literară: 
E. Genţiu, Gh. Danciu, N. Maniu cl. VIII. li
ceală. Zeno Draia, Stan Adam şi G. Safta cl. 
VII. liceală. Şedinţa s'a încheiat prin cetirea 
statutelor şi vorbirea dlui conducător. 

Invátátori intr'o bandă de asasini 
Iaşi 25. — După multe sforţări, jan

darmii au reuşit să aresteze în comuna Leu-
sani (Basarabia), o fioroasă bandă de asasini, 
compusa din doi învăţători, trei mecanici şi 
un ţăran, dovediţi că au asasinat pe admini
stratorul financiar Vasile Mihăilescu, pe di
rectorul fabricti „Luceafărul" Hermaa Schulz, 
pe proprietarul Ştefan Stratulat şi räniud pe \ 
alţi mulţi. Í 

Mobilul crimelor a fost jaful. ' 
Ancheta a stabilit că învăţătorii, după 

săvârşirea crimelor, au continuat să facă cur
suri şcolare. Ei asistau la înmormântarea vic
timelor, iar unul dintre învăţătorii asasini, 
anume Ioan îlias din Popouţi a ţinut la în
mormântarea victimei, administratorul Mihăi
lescu, un discurs funebru. 

Programul Ligei Poporului. 
După dnii Marghiloman, T. Ionescu şi 1.1. C. Bră

tianu, îşi publică programul Liga poporului care între 
altele scrie : 

Noi formăm adevărata democraţie. In 
Liga Poporului am creat un organ care se 
numeşte Gonsiliul general format din repre
zentanţi din toate judeţele. Aceştia se întru
nesc ia Bucureşti şi dau directive. Acest con
siliu e parlamentul Ligei Poporului. 

Comitetul central care e la Bucureşti e 
ca un fel de guvern. 

Arată apoi organizaţia judeţeană şi unele 
modificări din statute. 

Congresul aprobă cu urale toate punctele 
din statute. 

Al doilea punct este cercetarea progra
mului Ligei. Avem de dus o luptă politică, 
care nu se duce fără program. Deşi am luat 
hotarîrea să nu participăm la alegeri, totuşi 
am convingerea că vom participa la alegeri. 
In ceasul al 11-lea se poate ca toate partidele 
să participe ia alegeri. 

Primul punct din program este revi
zuirea întregei Constituţii pentru aşezarea or-
ganizaţiunei politice a României noui pe te
melii democratice. 

Spre a împiedica abuzurile de putere va 
trebui instituit controlul gestiunei ministeriale 
în parte la fiecare schimbare de ministru 
şi a guvernului la fiecare schimbare de gu
vern". 

Reforma agrară trebuie să se înfăp
tuiască neîntârziat împroprietărirea ţăranilor 
pe baza Constituţiei modificate în 1917 lăr
gind-o la nevoie pentru ca toate familiile ru
rale să aibă cel puţin 5 hectare. înscrierea în 
Constituţie a principiului dreptului permanent 
pe expropriere de către stat în viitor a tot ce 
ar trece, fie prin moştenire cumpărări sau altă 
cale peste 500 hetare în stăpânirea aceluiaş 
proprietar precum şi a oricărei parcele de 
pământ sub 2 ha. Sprijinirea desvoltărei în
treprinderilor săteşti. înfiinţarea de obştii ca 
aziluri pentru invalizii de război." 

Descentralizarea administrativă pe baza 
autonomiei comunale, judeţene şi provinciale 
fără a se aduce prejudicii unităţei naţionale. 

Dările de către stat să se aşeze pe prin
cipiul impozitului proporţional şi progresiv pe 
venit. Taxa progresivă după valoare pentru 
moşteniri. 

Să se controleze câştigurile ce s'au rea
lizat de particulari şi diferite instituţii finan
ciare delà începutul războiului mondial. Câş
tigurile nefireşti trebuesc confiscate. 

Se va da drept statului ca să controleze 
averile particulare. 

E nevoie de creiarea unui minister al 
muncii care să cuprindă organele necesare 
pentru a studia şi formula, deslegarea tuturor 
chestiunilor privitoare la nevoile clasei mun-
citorilor în acord cu principiile înaintate din | 
ţările industriale. 

încurajarea de către stat a întreprinderi
lor naţionale prin alte mijloace decât acelea 
de până azi. 

E nevoe de înfiinţarea unui minister al 
sănătăţii publice care să îngrijească de înfiin
ţarea de băi la sate, sanatorii, azile şi staţiuni 
de izolate. 

învăţământul primar să pătrundă la ţară 
spre a nu mai avea analfabeţi. Universităţile 
să fie înzestrate cu toate cele necesare pen
tru răspândirea culturei. 

Libertatea şi egalitatea tuturor cultelor 
şi autonomia bisericei. 

Trebue să cerem stabilirea răspunderilor 
pentru călcările de legi şi sacrificiile inutile 
din timpul răsboiului şi aplicarea de sancţiuni. 
Revizuirea înaintărilor în armată făcută în 
timpul răsboiului. 

TELEGRAME. 
Antanta cere semnarea tratatului 

cu Austria. 
Bucureşti. — Miniştrii Antantei au remis 

guvernului o notă, cerând semnarea tratatului 
cu Austria. Nota spune, că rectificări mici de 
frontieră de ordin strategic ori economic vor fi 
luate în consideraţie. Se adaoge ca principiul 
controlului minorităţilor nu poate fi modificat. 

> Viitorul* cetifirmă expedierea notei spu
nând că consiliul suprem îşi menţine punctul său 
de vedere. 

In unele cercuri se confirmă că aceasta notă 
va provoca o nouă criză şi va duce la formarea 
unui guvern de colaborare. 

Evacuarea Ungariei de români. 
Lyon 28. Se comunică din Budapesta ziarelor 

franceze : conform deciziunei înaltului co
mandament roman, trupele române evacu
ează teritorul ungar situat la vest de Du
năre şi le dau în primire armatei ungare. 
Până la ordine noi, trupele române vor con
tinua sd ocupe linia Valiviz-vblgye la Vest 
de Taticske, 

Retragerea trupelor de ocupaţie s'a 
efectuat în calm complect şi în acord cu au
torităţile ungare. 

Situaţia la Fiume. 
Viena 28. — După ştiri din Leibach 

situaţia alimentară la Fiume a devenit foarte 
critică. In tot oraşul lucrul e suspendat, nu
mărul oamenilor fără lucru ar fi de ÎOOOO 
deasemenea cărbunii lipsesc complect. Ziarul 
„Chicago Tribune" crede a şti că D'Annun-
zzio, este grav bolnav şi ar fi obligat să 
meargă să consulte medici la Roma. E posi
bil ca lucrul acesta să fie o manevră desti
nată să salveze aparenţele şi că în realitate 
leadărul naţionalist se pregăteşte să pără
sească Fiume.i 

Misiunea lui Sir Clerk la Bucureşti. 
Lyon. —- O telegramă din Viena anunţă 

că Sir Clerk vine la Budapesta ca să informeze 
guvernul unguresc despre hotărârile Confe
rinţei de pace. 

Sir Clerc are toate împuternicirile şi se 
crede, că chestia ungurească va fi curând de
finitiv rezolvată. 

Responzabilităţile războiului. 
Berlin 28. — Curtea superioară ger

mană de justiţie şi-a început lucrările. Şedin
ţele sunt publice. Primele persoane convocate 
au fost Bernstorff, Bethmarm-Holhveg şi ge
neralul Ludendorff. Ziarul Vorwaerts cere cu 
acest prilej sancţiuni împotriva vinovaţilor. 

Lenin grav rănit. 
Lyon. — Ziarele germane află din Mos

cova că Lenin a fost grav rănit în pântece de 
schije de bombă, cu prilejul ultimului atentat 
împotriva bolşevicilor. 
Observaţiile delegaţiei bulgare la con

diţiile tratatului de pace. 
Lyon. - Delegaţia bulgară a remis Vi

neri observaţiile la condiţiile de pace. Dele
gaţia protestează contra luării Traciei şi a 
văiei Strumiţa, delà Bulgaria. 

Aprovizionarea Rusiei. 
Berlin 28. Ziarele germane anunţă că 

Antanta ar fi adresat guvernului german o 
notă prin care îl invită să se abţină de a 
aproviziona Rusia sovietelor. 

între Germani şi Letoni. 
Lipsea 28. Se anunţă din Copenhaga că 

colonelul Berrnont a trimis o radio telegramă 
generalului şef al armatei letone. Colonelul 
Berrnont declară că spre a evita o vărsare 
de sânge, propune un armistiţiu. Negocieri ar 
fi imediat începute la Mitau între delegaţii 
celor două armate. Colonelul Berrnont insi
stă în îavoarea unirei celor două armate în
tr'o sforţare comună împotriva bolşevicilor. 

'*<ir>2urat • L. Luca. 
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AVIZ. 
Gantinele din cetatea Arad, cari se nu

mesc „La baie" şi „Grenadir" se dau în 
arândă pe un an, începând cu 1 Ianuarie 1919. 

Gei interesaţi vor avea să-şi înainteze în 
scris Gomandamentului cazarmei (cetate) până 
în 1 Noemvrie a. c. 

Gondiţiunile mai apropiate se pot vedea 
în orele oficioase Ia biroul de geniu - „Timi
şoara", filiala Arad-cetate, edificiul „garda 
principală". 

Comandamentul cazarmei 
(cetate) 

Bi 590-10 Lt. Colonel Vlad. 

C. F. R DIRECŢIA REGIONALĂ ARAD. 

No 25084/919. III. 

Concurs. 
Direcţiunea Regională a Găilor Ferate 

Române din Arad deschide concurs public 
pentru închirierea restaurantului din gara Alba-
Iulia. închirierea va începe dela 16 Noemvrie 
1919 şi va dura până la 15 Noemvrie 1924 
adecă cinci ani. 

Gondiţiunile de concurs se pot vedea în 
fie care zi dela orele S până la 14, la secţia 
secretariatului a Directiunei Regionale a G. F. 
R. Arad, la cereri în scris se poate primi şi 
prin poştă. 

Ziua ultimă de primirea concurselor se 
stabileşte ziua de 7 Noemvrie a. c. 

Reflectanţii sunt obligaţi ca înainte de 
preda ea concursului să depue la Cassa Di
recţiei 500 (Cinci sute) Coroane cauţie indi
când numărul acestui concurs. 

Gauţia se poate depune şi în hârtie de stat. 
Arad, la 24 Octomvrie 1919. 

Director Regional: 
Di 619-3 Ispravnic. 

A N U N Ţ . 
Se estradă spre tăiat o pădure de fag şi 

stejar de prima calitate, garnisită cu cale fe
rată de industrie, cu întindere de 326jughere, 
la cale de 5 chm. dela staţia căii ferate. 

Din această pădure 77 jughere se poate 
produce lemne de construcţie. 

Lămuriri mai detailate se primesc la 
advocatul Dr. Cornel lancu din Arad, unde 
sunt a se preda şi ofertele. Co 625 

C o p i s t m üi[í i i i i" l ; ' i 
Pentru preluarea unei mari întreprinderi 

comerciale a Statului şi pentru întregirea ca
pitalului, caut un companist român sau com-
panistă, cu capital mai mare. 

Sunt comerciant român necăsătorit -
solid şi cu trecut nepătat — şi firma mea de 
peste 10 ani e bine introdusă la familiile 
noastre fruntaşe. 

Au preferinţă cu deosebire părinţii cu 
fată de măritat; modestă, cruţătoare, econoamă 
bună şi cu creştere bună. 

Oferte serioase să se adreseze la redacţia 
foii sub „Sinceritate şi încredere". De 622 

A N U N Ţ . 
La societatea noastră se caută 

t i» maestru brutar 
cu certificate de practică, care va fi bine plă
tit sau i-se va da procente din câştig. 

Soc. cooperativă „Solidaritatea" 
So 621 Turnu Severin. 

S e a n g a j e a z ă 
imediat de cătră institutul nostru 

1) Un bun achizitor-incassator 
2) Un cassîer, şi 
3) mai mulli funcţionari agili. 
Preferiţi sunt cari au fost la bănci, ori la 

vre-o casă de comerţ. Pot concura şi D-şoare. 
Ofertele în cari se vor arăta pretenţiile, 

garanta şi referinţele se vor adresai 

Direcţ iunea TIPOGRAFIEI CONCORDIA 
SOC. PE ACŢII ARAD. 

Se caută 
la secretariatul din comuna Ghereluş (judeţul 
Arad), un 

scriitor sau vice-notar 
destoinic, pe lângă condiţiuni favorabile. 
(Se 623) 

Tuburi şi hârtii 
pentru ţigarete originale, Club, Sa
mum, Savoy etc. se află de vân
zare angro şi în detail la Bo 6i8 

papetària H. BLOCH Arad 
Bdul Regina Maria (Andrássy) vis-à-vis de 
Gafe-restaurantul „Central" (colţul str. Salacz). 

D e v â n z a r e 
cu preţ avantajos, o casă-partere, 
mare şi situată în colţ de stradă, 
lângă piaţa principală. Informaţiuni 
se pot primi în strada Mikes Kele
men Nr. 43. Ko 617 

R e c h i z i t e economice 
Maşini de a r a t pluguri , ma-
ş i r i de sămănat , g r a p ă , cară, 
e tc . s e vând pe preţuri c o n 
v e n a b i l e la m o ş i a 

Alexandru Seidner, TövSsegyháza 
Staţiunea ferată la Zimándujfalu. Se 611 

ALEXANDRU WARTENBERG 
cojocar A R A D , S T R , F R i N C I S C D E Á K I o 2 
(Vis-à-vls de Librăria „Concordia"). 

Primeţte ori ce lucrare atîn-
gătoare branşei sale, văpseşte 
blăni etc. Wa 610 

Cetiţi şi răspâdiţi ziarul 

ROMANUL 9 9 

L 

9* 

ARAD, STR. FRĂNCISG PEAK NR. 39. 

Au sosit următoarele cărţi spre Yâozare: j 
N. Iorga. Istoria Românilor, pentru clasa 

IV şi a VIII-a secundară. Ediţia a lll-a apro
bată de Ministeriu (Istoria românilor pentru 
popor) Lei 17-50. 

Mihail Sadoveana. File sângerate. Po- \ 
vestiri şi impresii de pe front. Lei 4.75. 

N. Iorga. Drumuri şi oraşe din Româ
nia. Ediţia a H-a. Lei 5—. 

N. Iorga. Sate şi mănăstiri din Româ
nia. Ediţia a H-a. Lei 5 -—. 

Ion Creangă. Amintiri, Amintiri din co
pilărie, Moş Ion Roată. Lei 3*25. 

/. C. Vissarion. Florica şi alte nuvele, 
Operă premiată de academia Română. Lei 650. 

M. Dostoewski. Netoska. Romanul unei 
fete sărmane. Lei 325. 

Guy de Maupassant Ivetta. Lei 2"-. 
Maxim Gorki. In Stepă. Lei 2-—. 
Honoré de\Balzac. Liturghia Ateului. Li 
H.G. Wells. Războiul Aierian.i2 vol. L. 4 
Matildé Serao Mama vitreagă. Lei 2-, 
Cassian R. Munteanu. Bătălia dela Mâ-

răşeşti. Zilele de glorie ale Armatei I-a ro
mână (24 Iulie — 10 August 1917). Cu câte 
2 hărţi şi anexe. Lei 2'50. 

Cassian R. Munteanu. Martirul cătanelor. 
însemnările din război alei unui soldat róná 
din armata austro-ungară. („Atacul" ediţia 
Il-a) Lei 2-50. 

Cassian R. Munteanu. Prin Basarabii 
românească. însemnări de călătorie Lei 1 -50. 

Cassian R. Munteanu Pribeag. Poezii. LI 
A. Balaban. Profesor, Călăuză în arit

metică şi algebră elementară. Lei 350. 

\ 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

I O S I F UNGAR, COMERCIANT DE 
BUTOAIE, s Str. VARJASSY L. No 39. 

U 554-20 

EMME! 
In curând se va înfiinţa \n 
oraşul Arad o sucursală a 
PRIMEI AGENŢII ROVIÂ-
NE DE PUBLICITATE :: 

G . I L I E S C U 
din BUCUREŞTI str. Sf. IONICA No 6. 

Agenţia înfiinţată în Arad 
umple un gol bine simţit, 
fiindcă comercianţii şi in
stituţiile locale nu au pu
tut până acum a-şi valori
fica mărfurile şi trebuinţele 
lor prin reclamele cuvenite 
atât în ziarele din Ardeal 
Bucovina şi Regat. :: Su

cursale se vor înfiinţa 
la Braşov, Gluj 

şi Oradea 
Mare. * 

WWM 
TIPARUL PPOÖRAÜIEI „CONCORDIA" ARAB. 
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